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Q1) A) Fill in the Blanks (Any 5)
a) The report is always written in ______ manner. [5]

i) Sequential
ii) Irregular
iii) Horizontal

b) ______ report is an official report that contains detailed information to
make business decisions.
i) Formal
ii) Informal
iii) Press

c) Leading platform for video sharing is _____
i) YouTube
ii) Google Classroom
iii) Google Sheet

d) Free online software that allows you to create surveys, quizzes and data
collection purposes is _______
i) Google form
ii) Microsoft Word
iii) Microsoft Excel

e) A collection letter is associated with ______
i) Debtors
ii) Creditor
iii) Company

P.T.O.
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f) Blog is an example for _______

i) Live Chat

ii) Personal Broadcast

iii) Live Broadcast

B) Match the following. [5]
Group ‘A’ Group ‘B’

a) Inbox i) Press Report

b) Enquiry Letter ii) Request to collect information

c) Jan Koum iii) Pamphlet

d) News Media iv) E-mail

e) Circular Letter v) WhatsApp

Q2) Write Short Notes (Any 2) [10]
a) Formal Report

b) Face book

c) Collection Letter

d) Blog

Q3) a) What is ‘Report’? Explain in detail about structure of the Report. [8]
b) What is ‘Social Media Network’? Explain in detail about ‘YouTube’ and

‘Twitter’. [7]
Q4) a) Write an enquiry letter to M/s Shubhangi Furniture, Pune regarding

requirement of office furniture. [8]
b) What is ‘Mail’? Explain in detail ‘essential elements of mail’. [7]


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Q1) a) Fill in the blanks with the appropriate term from the given options
(any five) [5]
i) Consolidated Balance sheet is prepared by ________ .

(Subsidiary Company,Holding Company,Minority Interest)
ii) Purchase Consideration = Agreed value of assets ________.

(Agreed value of Liabilities,Agreed value of Current Assets ,Share
Capital

iii) ________ is a type of Investigative Accounting.
(Inflation Accounting,Cost Accounting,Forensic Accounting)

iv) List-E of Statement of Affairs under liquidation of Companies
represents ________.
(Unsecured Creditors,Secured Creditors,Preferential Creditors)

v) Profit and Loss A/c credit balance of the vendor company is
transferred to _______ A/c.
(Realization A/c,Equity Shareholders A/c,Bank A/c)

vi) Goodwill is also known as __________.
(Cost of acquisition,Cost of Control,Cost of goods sold)

vii) Forensic Accounting helps in detection of _______.
(Frauds,Errors,Errors & Frauds)

b) State whether the following statements are True or False (any five) [5]
i) Holding Company is one which owns more than 50% shares in

another company.
ii) Forensic Accounting is useful in detection of errors.
iii) Revenue Profit is also known as Post acquisition Profit.
iv) Inter Company Owings arise on account of transactions between

the Holding Company and Subsidiary company.

P.T.O.
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v) Under Absorption of companies, the balance in Bank A/c is transferred
to Realisation A/c.

vi) Purchase Consideration is always settled by making the payment in cash
only.

vii) A liquidator has the right to receive remuneration.

c) Match the Following. [5]
Column A Column B
i) Money Laundering 1) Goodwill
ii) Winding up of a company 2) Equity Shareholders
iii) Net Asset Method 3) Forensic Accounting
iv) Intangible 4) Liquidator
v) Owners of a company 5) Purchase Consideration

d) Write Short Notes (any three) [15]
i) Forensic Accounting and its objective
ii) Capital Profit and Revenue Profit
iii) Liquidation of company
iv) Purchase Consideration and Methods of Calculation of Purchase

Consideration
v) Advantages Forensic Accounting

Q2) Following is the Balance Sheet of Infotch Ltd. for the year Ended 31st March,
2023. [20]
Liabilities Rs. Assets Rs.
Share Capital Goodwill 8,40,000
12,000 Equity Shares of  12,00,000 Land & Building 16,35,000
Rs.100/-each fully paid Plant & Machinery 6,75,000
17,500 Equity Shares of 15,75,000 Furniture 75,000
Rs. 100/-each Rs. 90 paid up Office Equipment 1,50,000
7,500,8% Preference Shares 7,50,000 Stock 7,42,500
 of Rs.100 each fully paid Debtors 6,37,500
8% Debentures (floating 7,50,000 Bills Receivable 1,65,000
charge on all assets) Cash in Hand 60,000
Outstanding Debenture Interest 30,000 Profit & Loss A/c 5,25,000
Creditors 12,00,000

55,05,000 55,05,000
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The company went into voluntary liquidation on 31st March, 2023:

a) The Preference dividend was in arrears for 3 years and as per the articles
it was to be returned before returning the equity capital

b) Sundry creditors include a loan of Rs. 3,00,000 secured on hypothecation
of Plant and Machinery and Preferential Creditors of Rs. 75,000.

c) The Liquidator realized the assets as follows:

Particulars Rs.

Land & Building 16,12,500

Plant & Machinery 3,75,000

Furniture 60,000

Office Equipment 97,500

Stock 5,25,000

Debtors 4,50,000

Bills Receivable 1,05,000

d) Legal Charges on liquidation amounted Rs. 7,500 and the liquidation
expenses were Rs.10,000.

e) The Liquidator’s remuneration was fixed at Rs. 7,500 plus 2% on sale of
assets plus 2% on the amount distributed to unsecured creditors (including
preferential creditors)

Prepare Liquidator’s Final Statement of Accounts if all payments were made
on 31st March 2023
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Q3) Following are the Balance Sheets of H Ltd, and its Subsidiary S. Ltd. as on
31st March, 2023 [20]

Liabilities H Ltd. S Ltd. Assets H Ltd. S Ltd.

Share Capital

Equity Shares 49,50,000 20,00,000 Fixed 26,32,500 15,52,500

of Rs.100/-each Assets

General 5,85,000 4,50,000 Sundry

Reserve Debtors 12,82,500 6,97,500

Profit & Loss 6,30,000 1,35,000 Stock 9,00,000 6,07,500

A/c

Creditors 4,27,500 4,75,000 Investments

(16,000

shares 17,55,000

in S Ltd.)

Cash at

Bank 22,500 2,02,500

65,92,500 30,60,000 65,92,500 30,60,000

Additional Information :

a) H Ltd. acquired shares in S Ltd. on 1st April 2022.

b) On 1st April,2022 S Ltd. had a balance of Rs. 1,50,000 in its General
Reserve and the Profit and loss A/c showed a credit balance of Rs.
35,000

c) The stock of H Ltd. includes good purchased from S Ltd. for Rs. 2,50,000
at a profit of 25% on cost.

d) Debtors of H Ltd. include Rs. 3,00,000 due from S Ltd.

Prepare a Consolidated Balance sheet of H Ltd. and its subsidiary S Ltd.
and give the necessary working notes.
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Q4) Following is the Balance sheet of Karuna Ltd., as on 31st March, 2023. [20]

Liabilities Rs. Assets Rs.
Share Capital Goodwill 2,12,500
8,500 shares 8,50,000 Land & Building 6,37,500
of Rs. 100/-each
General Reserve 2,12,500 Plant & Machinery 3,52,750
Profit & loss A/c 85,000 Stock 1,48,750
9% Debentures 4,25,000 Debtors 1,36,000
of Rs. 100/-each
Creditors 1,27,500 Cash at Bank 2,12,500

17,00,000 17,00,000

Karuna Ltd. was absorbed by Mamata Ltd. on the following terms.
a) Mamata Ltd. to take over all assets of Karuna Ltd. (except Cash and

Goodwill)@ 10% less than the book value and to pay Rs. 5,00,000 for
Goodwill.

b) Mamata Ltd. to take over the creditors of Karuna Ltd. at book value.
c) The purchase consideration was discharged by issue of 5,000 equity

share of Rs. 100/-each @ Rs. 120/- and the balance in cash.
d) The cost of Liquidation amounted Rs. 15,000 to be paid by Karuna Ltd.

You are required to :
i) Show the calculation of Purchase consideration
ii) Prepare Realisation A/c, New Company’s A/c, Equity Shareholders

A/c and Bank A/c in the books of Karuna Ltd.
iii) Give the opening Journal Entries in the books of Mamata Ltd.


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Q1) A) Fill in the Blanks (Any five). [5]

i) Precautionary motive demand for money depends upon_____

(Income, investment, central bank policy, rate of interest)

ii) Dr. Fisher introduced the Quantity Theory of Money in ______

(1910, 1911, 1912, 1919)

iii) In the stage of _____ the velocity of money decreases.

(prosperity, depression, recession, revival)

iv) _____ is an example of Direct Tax

(GST, Service Tax, Sales Tax, Income Tax)

v) Prof.Pigou’s Equation KRP
M

  in this equation P Means_____

(Function of Money, Price Level, Value of Money, Supply of Money)

vi) The most important source of income of a government is_____

(Foreign Loans, Taxes, Printing of New Currency, Sale of govt.
propert)

P.T.O.
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B) Match the Pairs. [5]

Group A Group B

a) Demand and Supply of Money i) Open Market Operation

b) Public Expenditure ii) Cash balance Approach

c) Indirect Tax iii) Fiscall Measures

d) Phase of Trade cycle iv) G.S.T.

e) Quantitative Credit Control Method v) Depression

Q2) Explain the Quantity Theory of Money. [15]

Q3) Explain the effects of inflation on Production & Distribution. [15]

Q4) What are the major monetary measures to control Trade Cycle? [15]

Q5) What is Public Expenditure ? State the causes of increasing Public Expenditure.
[15]

Q6) Write Short Notes on (Any Three) [15]

a) Qualitative tools of credit control.

b) Importance of Public Debt.

c) Characteristics of Trade Cycle.

d) Demand Pull Inflation

e) Limitations of credit creation of commercial Banks.


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(‘amR>r ê$nm§Va)
doi : 2½ Vmg] [ EHy$U JwU : 70

gyMZm …- 1) àíZ H«$‘m§H$ 1 Am{U àíZ H«$‘m§H$ 6 A{Zdm¶© AmhoV.
2) Cd©[aV àíZ H«$‘m§H$ 2, 3, 4 Am{U 5 n¡H$s H$moUVohr VrZ gmoS>dm.
3) COdrH$S>rb A§H$ àíZm§Mo nyU© JwU Xe©{dVmV.
4) g§X^m©gmR>r ‘wi B§J«Or àíZn{ÌH$m nmhmdr.

P1768

à.à.à.à.à.1) A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$moUË¶mhr nmM) [5]

i) gmdY{Jar hoVygmR>r n¡emMr ‘mJUr ........... da Adb§~yZ AgVo.

(CËnÞ, J§wVdUyH$, ‘Ü¶dVu ~±H$ YmoaU, ì¶mOXa)

ii) S>m°. {’$ea ¶m§Zr n¡emMm MbZ g§»¶m‘mZ {gÕm§V ........... ¶m dfu ‘m§S>bm.

(1910, 1911, 1912, 1919)

iii) ì¶mnmaMH«$mÀ¶m ............ ¶m AdñWoV n¡emMm «̂‘UdoJ H$‘r AgVmo.

(VoOr, ‘§Xr, AngaU, nwZé‚mrdZ)

iv) ................ ho àË¶j H$amMo CXmhaU Amho.

(OrEgQ>r, godmH$a, {dH«$sH$a, àmárH$a)

v) àm.{nJy ¶m§À¶m g‘rH$aUmVrb KRP
M

  ¶mVrb P åhUOo ...............

(n¡emMo H$m¶©, qH$‘V nmVir, n¡emMo ‘yë¶, n¡emMm nwadR>m)

vi) gaH$mar CËnÞmMm à‘wI ómoV ................ hm Amho.

(naH$s¶ H$O©, H$a, ZdrZ MbZ N>nmB©, gaH$mar ‘mb‘ÎmoMr {dH«$s)
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~) ¶mo½¶ OmoS>¶m bmdm. [5]
JQ> ‘A’ JQ> ‘~’

i) n¡emMr ‘mJUr d nwadR>m A) Iwë¶m ~mOmamVrb ì¶dhma

ii) gmd©O{ZH$ IM© ~) amoI {e„H$ Ñï>rH$moZ

iii) AàË¶j H$a H$) amOH$mofr¶ YmoaU

iv) ì¶mnmaMH«o$ S>) dñVw d godm H$a (GST)
v) g§»¶mË‘H$ nV{Z¶§ÌU nÕVr B) ‘§Xr

à.à.à.à.à.2) n¡emMm MbZ g§»¶m‘mZ {gÕm§V ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.3) MbZ{dñVmamMo CËnmXZmdarb Am{U {dVaUmdarb n[aUm‘ ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.4) ì¶mnmaMH«o$ {Z¶§{ÌV H$aÊ¶mgmR>rMo à‘wI ‘m¡{ÐH$/ MbZr Cnm¶ H$moUVo? [15]

à.à.à.à.à.5) gmd©O{ZH$ IM© åhUOo H$m¶? gmd©O{ZH$ IM© dmT>rMr H$maUo gm§Jm. [15]

à.à.à.à.à.6) {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr VrZ) [15]
A) nV{Z¶§ÌUmMr JwUmË‘H$ gmYZo.

~) gmd©O{ZH$ H$Om©Mo ‘hËd.

H$) ì¶mnmaMH«$mMr d¡{eï>o.

S>) ‘mJUr VmU - {Z{‘©V MbZ{dñVma.

B) ì¶mnmar ~±H$m§À¶m ~hþJwUrV nV{Z{‘©VrÀ¶m ‘¶m©Xm.


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Q1) A) Fill in the blank with the most appropriate alternative (any five) [5]

i) Appreciation is a ______ type of motivation,

(Monetary, Non-Monetary, Negative)

ii) In_______ style of leadership a leader has complete command and
hold over the team

(Laissez faire, Autocratic, Democratic)

iii) The concept of trusteeship in India was pioneered by ________

(Dr. B.R. Ambedkar. Mahatma Gandhi, Dr. Vithalrao Vikhe Patil)

iv) ______ is a systematic approach to dealing with change, both from
the perspective of an organization and on the individual level.

(Management of Change, Corporate Citizenship, Group Dynamics)

v) _______ lead to difficulty in establishing coordination.

(Well defined mission, Good strategy, Unclear Goals.)

vi) In India, Corporate social Responsibility in compulsory for
companies having a Net Worth of A ___________ or more .

(500 Cr. 650Cr. 1250 Cr)

P.T.O.
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B) State  whether the following statements are true of false. [5]

i) Negative motivation means the act of forcing employees to work by
using threats and punishments.

ii) Democratic leadership is a type of management style that heacvily rests
on rules and regulation.

iii) Good corporate Governance requires fair legal frameworks that are
enforced impartially.

iv) ‘Z’ theory is introduced by Abraham Maslow.

v) Coordination is a process to establish integration among the different
activities of an organization.

Q2) Explain  the meaning of the term ‘Motivation’ and its characteristics. [15]

Q3) What is ‘Leadership’? Explain the qualities of a good leader. [15]

Q4) What is ‘Coordination’? Explain the characteristics of coordination. [15]

Q5) What is ‘Corporate Social Responsibility’? Explain the social responsibility
of a business. [15]

Q6) Write a short note (any three) [15]

a) Types of motivation.

b) Contribution of Mahatman Gandhi to Leadership Thought.

c) Features of control.

d) Disaster management.


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(‘amR>r ê$nm§Va)

doi : 2½ Vmg] [ EHy$U JwU : 70
gyMZm …- 1) à. H«$. 1 A{Zdm¶© Amho.

2) à. H«$. 2 Vo à. H«$. 6 ¶mn¡H$s H$moUVohr 4 àým§Mr CÎmao {bhm.
3) COdrH$S>o {Xbobr g§»¶m nyU© JwU Xe©dVmV.

P1769

à.à.à.à.à.1) A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$moUË¶mhr 5) [5]

i) àe§gm {h ............... àH$maMr àoaUm Amho.

({dÎmr¶, A{dÎmr¶, ZH$mamË‘H$)

ii) ZoV¥ËdmÀ¶m ................ e¡br‘Ü¶o ZoVm ñdV… H$S>o g§KmMo g§nyU© A{YH$ma d {Z¶§ÌU
R>odVmo.

(bogoP ’o$Aa, {Za§Hw$e, bmoH$emhr)

iii) ^maVmV {dœñVmMr g§H$ënZm .............. ¶m§Zr ‘m§S>br hmoVr.

(S>m°.~r. Ama. Am§~oS>H$a, ‘hmË‘m Jm§Yr, S>m°. {dÇ>bamd {dIo nmQ>rb)

iv) ...................... ho g§ñWoÀ¶m Ñï>rH$moZmVyZ Am{U d¡¶{º$H$ ñVamda ~Xbm§Zm gm‘moao
OmÊ¶mgmR>r AmIbobm EH$ nÕVera Ñï>rH$moZ Amho.

(~XbmMo ì¶dñWmnZ, H$m°nm}aoQ> ZmJ[aH$Ëd, J«wn S>m¶Z°{‘³g)

v) .................. ‘wbo g‘Ýd¶ ñWm{nV H$aÊ¶mg AS>MU ¶oVo.

(Mm§Jbo n[a^m{fV Ü¶o¶, Mm§Jbr aUZrVr, Añnï> C{Ôï>¶o)

vi) ^maVmV, ..................... qH$dm OmñV {Zìdi g§nÎmr Agboë¶m H§$nÝ¶m§gmR>r ì¶mdgm{¶H$
gm‘m{OH$ O~m~Xmar A{Zdm¶© Amho.

(500 H$moQ>r, 650 H$moQ>r, 1250 H$moQ>r)
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~) MyH$ H$s ~amo~a Vo gm§Jm. [5]

i) ZH$mamË‘H$ àoaUm åhUOo Y‘³¶m Am{U {ejoMm dmna H$ê$Z H$‘©Mmè¶m§Zm H$m‘ H$aÊ¶mg
^mJ nmS>Uo.

ii) bmoH$emhr ZoV¥Ëd e¡br àm‘w»¶mZo {Z¶‘ Am{U {‘¶‘Zm§da Adb§~yZ AgVo.

iii) Mm§Jë¶m H$m°nm}aoQ> JìhZ©ÝggmR>r {ZînjnUo A§‘bmV AmUboë¶m Ý¶mæ¶ H$m¶Xoera Mm¡H$Q>rMr
Amdí¶H$Vm AgVo.

iv) ‘Z’ {gÕm§V A~«mh‘ ‘mñbmo ¶m§Zr ‘m§S>bm Amho.

v) g‘Ýd¶ hr g§ñWoÀ¶m {d{dY {H«$¶mH$bmnm§‘Ü¶o EH$sH$aU ñWm{nV H$aÊ¶mMr à{H«$¶m Amho.

à.à.à.à.à.2) A{^àoaUm åhUOo H$m¶? A{^àoUoMr d¡{eï²>¶o ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.3) ZoV¥Ëd åhUOo H$m¶?Mm§Jë¶m ZoË¶mMo JwU ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.4) g‘Ýd¶ åhUOo H$m¶? g‘Ýd¶mMr d¡{eï²>¶o ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.5) ì¶dgm{¶H$ gm‘m{OH$ O~m~Xmar åhUOo H$m¶? ì¶dgm¶mMr g‘mO Am{U emgZmàVr Agbobr gm‘m{OH$
O~m~Xmar ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.6) WmoS>³¶mV {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr 3) [15]

A) A{^àoaUoMo àH$ma

~) ‘hmË‘m Jm§YtMo ZoV¥ËdmVrb ¶moJXmZ

H$) {Z¶§ÌUmMr d¡{eï²>¶o

S>) AmnÎmr ì¶dñWmnZ


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Q1) A) Fill in the blank with the most appropriate alternative (Any Five). [5]

a) Promoters of the company are______ of the company.

(First Directors, Creditors, Legal Advisors)

b) All directors of the company are called as______ of the company.

(Creditors, Board of Directors, Debtors)

c) Every company has to spend_____ of average net profit of last
three years on social responsibility.

(2%, 3%, 5%)

d) At a time a fulltime managing director work for _______ number
of companies.

(1, 2, 5)

e) The resolution requires a three-fourths majority to be passed is
called a_____

(Special resolutions, Ordinary Resolution, Resolution by circulation)

f) The Company identity number (CIN) has_____ digits.

(10, 12, 21)

P.T.O.
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B) Match the following. [5]
a) Directors i) Member of ICSI

b) Public Company ii) Representative of a member in
meeting

c) Voluntary Winding up iii) Trustee of the Company

d) Company Secretary iv) By Shareholders

e) Proxy v) Director Retire by Rotation

Q2) Define, “Director”. Explain in detail the types of company director. [15]

Q3) Define, “Managing Director”. Explain in detail the qualifications and
disqualifications of Managing Director of Company. [15]

Q4) What is Meeting? Explain in detail the formalities of valid meetings of company.
[15]

Q5) What is winding up of Company’? Explain in detail the types of winding up of
company. [15]

Q6) Write a short note (Any 3) [15]
a) Liabilities of Company Director

b) Manager

c) Board Meeting of Company

d) E-Filling

e) Compulsory Winding up of Company





3[6032]-405

Total No. of Questions : 6]

[6032]-405
S.Y. B.Com.

245 : ELEMENTS OF COMPANY LAW - II
(CBCS 2019 Pattern) (Semester-IV)

(‘amR>r ê$nm§Va)

doi : 2½ Vmg] [ EHy$U JwU : 70
gyMZm …- 1) àíZ H«$. 1 Am{U àíZ H«$. 6 A{Zdm¶© AmhoV.

2) àíZ H«$. 2, 3, 4 Am{U 5 ¶m n¡H$s H$moUVohr VrZ àíZ gmoS>dm.
3) COdrH$S>o {Xbobr g§»¶m nyU© JwU Xe©dVmV.

P1770

à.à.à.à.à.1) A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$moUË¶mhr 5) [5]

i) àdV©H$ ho H§$nZrMo .............. AgVmV.

(àW‘ g§MmbH$, YZH$mo, H$m¶Xoera g„mJma)

ii) H§$nZrÀ¶m gd© g§MmbH$m§Zm ................... Ago åhUVmV.

(YZH$mo, g§MmbH$ ‘§S>i, F$UH$mo)

iii) àË¶oH$ H§$nZrZo Amnë¶m ‘mJrb VrZ dfm©Vrb gamgar Zâ¶mÀ¶m ............ BVH$s a¸$‘
gm‘m{OH$ O~m~Xmarda IM© Ho$br nm{hOo.

(2%, 3%, 5%)

iv) nyU©doi ì¶dñWmg§MmbH$ EH$m doiog ................. H§$nZrV H$m‘ nmhÿ eH$Vmo.

(1, 2, 5)

v) Omo R>amd nm[aV hmoÊ¶mgmR>r VrZ MVwWmªe ~hþ‘VmMr JaO AgVo Ë¶mbm ................ Ago
åhUVmV.

({deof R>amd, gmYm R>amd, {’$aVm R>amd)

vi) H§$nZr AmoiI H«$‘m§H$ hm ............ A§H$s AgVmo.

(Xhm, ~mam, EH$drg)
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~) OmoS²>¶m Owidm. [5]

 JQ> "A'  JQ >"~'

i) g§MmbH$ A) Am¶ gr Eg Am¶Mm g^mgX

ii) gmd©O{ZH$ H§$nZr ~) g^mgXm§À¶m dVrZo g ôbm CnpñWV

amhUmao ì¶º$s

iii) EopÀN>H$ g‘mnZ H$) H§$nZrMo {dœñV

iv) H§$nZr {MQ>Urg S>) g^mgXm§Ûmao

v) à{V{ZYr B) g§MmbH$m§Mr AmirnmirZo {Zd¥Îmr

à.à.à.à.à.2) g§MmbH$mMr ì¶m»¶m {bhm. H§$nZrg§MmbH$m§Mo àH$ma g{dñVa ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.3) ì¶dñWm g§MmbH$mMr ì¶m»¶m Úm. H§$nZr ì¶dñWm g§MmbH$mMr nmÌVm Am{U AnmÌVm g{dñVa ñnï>
H$am. [15]

à.à.à.à.à.4) g^m åhUOo H$m¶? H§$nZrÀ¶m d¡Y g ôÀ¶m VaVwXr g{dñVa ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.5) H§$nZrMo g‘mnZ åhUOo H$m¶? H§$nZr g‘mnZmMo àH$ma g{dñVa ñnï> H$am. [15]

à.à.à.à.à.6) WmoS>³¶mV {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr 3) [15]

A) H§$nZr g§MmbH$mMr O~m~Xmar

~) ì¶dñWmnH$

H$) H§$nZrÀ¶m g§MmbH$ ‘§SimMr g^m

S>) B©-’$m¶qbJ

B) H§$nZrMo gº$sMo g‘mnZ





Q1) a) Fill in the blank with the most appropriate alternative (any Five) : [5]

i) The National Productivity Council was established in February
_________.

(1956, 1958, 2000)

ii) The main purpose of a business is to __________.

(Make a profit, Make a loss, No profit no loss)

iii) In the process of _________, two business associations come
together and legally form a new business association.

(Acquisition, Merger, Partnership)

iv) __________ are not an external element of the business organization.

(Workers, Political, Social)

v) The International Organization for Standardization is based in
__________.

(Geneva, Singapore, Mumbai)

vi) The Companies Act of ___________ sets down rules for the
establishment of both public and private companies.

(1932, 1986, 1956)
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b) Match the following : [5]
Column A Column B

i) MSMED Act 2006 a) Registration of Micro, small
and medium Enterprises

ii) The Copyright Act 1999 b) Protection of authors, drama
and film script writers

iii) FEMA Act 1999 c) Regulation of all foreign
exchange transactions

iv) Protection of Food d) Protection of Consumers
Adulteration Act, 1954

v) ESI Corporation e) Employee state insurance
registration

Q2) Write a short note (any two) : [10]
a) Business License in India

b) Role of National Productivity Council

c) Components of Business Strategy

d) Disadvantages of Mergers

Q3) a) What are the incentive scheme of central government for promoting
business unit? [8]

b) Explain the importance of productivity. [7]

Q4) a) Discuss the importance of Business Engineering. [8]
b) Explain the interface between Business and Society. [7]


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am. (H$moUË`mhr nmM) … [5]

i) \o$~«wdmar ............ _Ü ò amï´>r` CËnmXH$Vm n[afX ñWmnZ H$aÊ`mV Ambr.

(1956, 1958, 2000)

ii) ì`dgm`mMm _w»` CÔoe .............. hm AgVmo.

(Z\$m H$_{dUo, VmoQ>m H$_{dUo, Zm-Z\$m-Zm-VmoQ>m)

iii) ............. à{H«$ òV XmoZ ì`dgm` g§KQ>Zm EH$Ì ̀ oD$Z EH$m Z{dZ ì`dgm` g§KQ>ZoMr
H$m`XoeraarË`m C^maUr H$aVmV.

(A{YJ«hU, {dbrZrH$aU, ^mJrXmar)

iv) ............... hm ì`dgm` g§ñWoMm ~mø KQ>H$ Zmhr.

(H$m_Jma, amOH$s`, gm_m{OH$)

v) Am§Vaamï´>r` à_mUrH$aU g§KQ>Zm ................. òWo Amho.

({O{Zìhm, qgJmnya, _w§~B©)

vi) ................. Mm H§$nZr H$m`Xm gmd©O{ZH$ Am{U ImOJr XmoÝhr H§$nÝ`mÀ`m
ñWmnZogmR>r {Z`_ R>adVmo.

(1932, 1986, 1956)

3 P.T.O.
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~) `mo½` OmoS²>`m Owidm … [5]

aH$mZm A aH$mZm ~

i) E_EgE_B©S>r H$m`Xm 2006 A) gyú_, bKw Am{U _Ü`_ CÚmoJm§Mr
Zm|XUr

ii) H$m°nramBQ> H$m`Xm 1999 ~) boIH$, ZmQ>H$ Am{U {MÌnQ>mÀ`m
nQ>H$Wm boIH$m§Mo g§ajU

iii) \o$_m H$m`Xm 1999 H$) gd© naH$s` MbZ ì`dhmam§Mo {Z`_

iv) AÞ ôgi g§ajU H$m`Xm, 1954 S>) J«mhH$m§Mo g§ajU

v) B©EgAm` H$m°nm}aoeZ B) H$_©Mmar amÁ` {d_m Zm|XUr

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) WmoS>Š`mV {Q>nm [bhm. (H$moUË`mhr XmoZ) … [10]

A) ^maVmVrb nadmZm YmoaU

~) amï´>r` CËnmXH$Vm n[afXoMr ŷ{_H$m

H$) ì`dgm` ì ẁìhaMZoMo KQ>H$

S>) {dbrZrH$aUmMo VmoQ>o

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) CÚmoJmMo g§dY©Z H$aÊ`mgmR>r H|$Ð gaH$maÀ`m àoaH$ `moOZm ñnï> H$am. [8]

~) CËnmXH$VoMo _hËd ñnï> H$am. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) ì`mdgm{`H$ A{^`m§ÌrH$sH$aUmMo _hËd ñnï> H$am. [8]

~) ì`dgm` Am{U g_mO `m§À`mVrb gwg§dmX ñnï> H$am. [7]





Q1) A) Fill in the blanks (any 5 out of 6) : [5]

i) _________ are worked at a Metropolitan Level.

a) District Central Co-operative Banks

b) State Co-operative Banks

c) Primary Urban Co-operative Banks

d) Primary Agricultural Credit Societies

ii) ___________ is one of the major objectives of SIDBI.

a) Financing & Development of Export Sector in India

b) Financing & Development of MSME Sector in India

c) Financing & Development of Housing Sector in India

d) Financing & Development of Agriculture Sector in India

iii) In 2016, _________ Bank has launched India's first mobile-only
bank-digibank.

a) ICICI b) HDFC

c) HSBC d) DBS

iv) Unit Banking is also called as __________.

a) Lacalised Banking b) Branch Banking

c) Specialised Banking d) Merchant Banking
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v) __________ is not under the three pillars of BASEL-III norms
in banking industry.
a) Market Discipline
b) Supervisory Review Process
c) Risk Oriented Supervision
d) Minimum Capital Requirements

vi) The Narasimham Committee (1991) on Financial Reforms
proposed for establishment of a __________.
a) Three tier hierarchy of the Banking Structure
b) Unified Control by the Apex Institutions
c) Two tier hierarchy of the Banking Structure
d) Four tier hierarchy of the Banking Structure

B) Match the following : [5]
i) Narasimham Committee a) 1982
ii) Development of Small b) 1904

Industry
iii) Exim Bank c) Banking Reforms
iv) Indian Co-operative d) Banking Services to

Credit Societies Act Government Agencies
v) Wholesale Banking e) SIDBI

Q2) Short Notes (any 2 out of 4) : [10]
a) Social Banking
b) Basel IV
c) Functions of IDBI
d) Principles of Co-operation

Q3) a) Explain the structure of Co-operative Banking in India. [8]
b) What is the Role of Development Banks in Economic Development?

[7]

Q4) a) What is Retail Banking? Explain the Features & Function of Retail
Banking. [8]

b) Discuss the recommendations of the Narasimham Committee-II.
[7]





Total No. of Questions : 4]

[6032]-407
S.Y. B.Com. (Semester - IV)

246 (b) : BANKING AND FINANCE - II
Indian Banking System - II

(2019 Pattern) (CBCS)
(_amR>r ê$nm§Va)

doi : 2½ Vmg     ] [ EHy$U JwU : 50

gyMZm :
1) gd© àíZ gmoS>{dUo Amdí`H$ Amho.
2) COdrH$S>rb A§H$ àíZm§Mo nyU© JwU Xe©{dVmV.

P-1772

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am. (6 n¡H$s H$moUVohr 5) [5]

i) Á`m ghH$mar ~±H$m _hmZJar` ñVamdaVr H$m`© H$aVmV Ë`m§Zm .............. Ago
åhQ>bo OmVo.

A) {Oëhm _Ü`dVu ghH$mar ~±H$ ~) amÁ` ghH$mar ~±H$

H$) àmW{_H$ ZmJar ghH$mar ~±H$ S>) àmW{_H$ H¥$fr nV g§ñWm

ii) .............. ho {gS>~rMo (SIDBI) gdm©V _hËdmMo C{Ôï> Amho.

A) ^maVmVrb {Z`m©V joÌmMo {dÎmnwadR>m Am{U {dH$mg

~) ^maVmVrb gyú_, bKw Am{U _Ü`_ joÌmVrb CXçmoJm§Mo {dÎmnwadR>m Am{U
{dH$mg

H$) ^maVmVrb J¥h{Z_m©U joÌmVrb {dÎmnwadR>m Am{U {dH$mg

S>) ^maVmVrb H¥$fr joÌmgmR>r {dÎmnwadR>m Am{U {dH$mg

iii) 2016 _Ü ò ............... ~±Ho$Zo ̂ maVmVrb n{hbr \$º$-_mo~mB©b ~±H$-{S>Or~±H$
gwê$ Ho$br.

A) Am`.gr.Am`.gr.Am`. ~) EM.S>r.E\$.gr.

H$) EM.Eg.~r.gr. S>) S>r.~r.Eg.

iv) EH$md`dr ~°qH$Jbm ................ Ago hr åhQ>bo OmVo.

A) ñWm{ZH$ ~±qH$J ~) emIm ~±qH$J

H$) {deofrH¥$V ~±qH$J S>) _M©ÝQ> ~±qH$J

3 P.T.O.
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v) ~±H$ ì`dgm`mMm AmYmañV§̂  åhUyZ ~mgob-III Zwgma .............. hm {dH$ën
AmoiIbm OmV Zmhr.

A) ~mOmanoR> {eñV ~) n ©̀dojH$s` nwZamdbmoH$Z à{H«$`m

H$) OmoIr_ H|${ÐV n ©̀dojU S>) {H$_mZ ^m§S>db JaOm

vi) 1991 _Ü ò Zaqgh_² g{_VrZo {dÎmr` gwYmaUm§À`m g§X^m©V .............. `m {dÎmr`
gwYmaUoMm AmJ«h Yabm.

A) ~±H$ ì`dgm`mMr {Ì-ñVar` g§aMZm

~) {eIa g§ñWoMo EH$sH¥$V {Z §̀ÌU

H$) ~±H$ ì`dgm`mMr Ûr-ñVar` g§aMZm

S>) ~±H$ ì`dgm`mMr Mma-ñVar` g§aMZm

~) OmoS>çm bmdm … [5]

i) Zaqgh_² g{_Vr A) 1982
ii) bKw CXçmoJmMm {dH$mg ~) 1904
iii) Am`mV-{Z`m©V ~±H$ H$) ~±qH$J gwYmaUm

iv) ^maVr` ghH$mar nV S>) gaH$mar g§ñWm§Zm ~±qH$J godm

g§ñWm H$m`Xm

v) KmD$H$ ~±qH$J B) Eg.Am`.S>r.~r.Am`.

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) {Q>nm [bhm. (Mma n¡H$s H$moUVohr XmoZ) [10]

A) gm_m{OH$ ~±H$m

~) ~mgob-IV
H$) Am` S>r ~r Am` Mr H$m }̀

S>) ghH$mamMr VËdo

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) ^maVmVrb ghH$mar ~±qH$JMr aMZm ñnï> H$am. [8]

~) Am{W©H$ {dH$mgmVrb {dH$mg ~±H$m§Mr ŷ{_H$m ñnï> H$am. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) {H$aH$moi ~±qH$J åhUOo H$m`? {H$aH$moi ~±qH$JMr d¡[eï>ço Am{U H$m }̀ ñnï> H$am. [8]

~) Zaqgh_² g{_Vr-II À`m {e\$maetda MMm© H$am. [7]





Q1) A) Fill in the blanks (Any 5) : [5]
i) The rules and regulation at a Co-operative society is formed in its

_______.
a) Co-operative Act b) Co-operative Rules
c) General Body d) By Laws

ii) The constitutions at a society is its _________.
a) Act b) Rules
c) By Laws d) General Body

iii) Head quarter at LIC is situated at _________.
a) Mumbai b) Kolkata
c) Hyderabad d) Delhi

iv) __________ cannot appear before commission.
a) Regular Banking Officer b) Company Secretaries
c) General Directors d) Chartered Accountants

v) Grievance handling Machinery is given in _________.
a) Industrial Disputes Act 1947
b) Factories Act, 1948
c) Trade union Act, 1926
d) Competition Act, 2002

vi) ILO stands for _________.
a) International Labour Organisation
b) International Lab Organisation
c) Industrial Labour Organisation
d) Internal Labour Organisation
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B) Match the following : [5]

   'A' Group   'B' Group
i) AGM a) Weapen used by Employees
ii) Statutory Company b) Annual General Meeting
iii) Premium c) Organisation of Producers,

Sellers, distributors
iv) Cartel d) Payment made by policyholder
v) Strike e) Life Insurance Company

Q2) Write short note (Any 2) : [10]

a) Apex society
b) Principles of Life Insurance
c) Features of Competition Act
d) Works Committee

Q3) a) Explain the features of Co-operative society. [8]

b) Explain the role of LIC in social responsibility. [7]

Q4) a) Explain the rights and duties of competition commission under
competition Act, 2002. [8]

b) Explain the main definitions under Industrial disputes Act, 1947. [7]


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am. (H$moUVohr 5) [5]
i) ghH$mar g§ñWoMo {Z`_ d H$m`Xo ................ _Ü`o V`ma hmoVmV.

A) ghH$mar g§ñWm H$m`Xm ~) ghH$mar g§ñWm {Z`_
H$) gm_mÝ` g§ñWm S>) Cn{dYr

ii) g§ñWoMr amÁ`KQ>Zm åhUOoM ............... hmò .
A) H$m`Xm ~) {Z`_
H$) Cn{dYr S>) gm_mÝ` g§ñWm

iii) Eb Am` gr Mo _w»`mb` .............. òWo Amho.
A) _w§~B© ~) H$bH$Îmm
H$) h¡Ðm~mX S>) {Xëbr

iv) ............. Am`moJmg_moa hOa amhÿ eH$V Zmhr.
A) {Z`{_V ~±qH$J A{YH$mar ~) H§$nZr g{Md
H$) gm_mÝ` g§MmbH$ S>) MmQ>©S>© AH$mC§Q>g

v) VH«$ma {ZdmaU §̀ÌUm ............. _Ü ò {Xbr Amho.
A) Am¡Xçmo{JH$ {ddmX H$m`Xm, 1947
~) H$maImZm H$m`Xm, 1948
H$) ì`mnmar g§KQ>Zm H$m`Xm, 1926
S>) ñnYm© H$m`Xm, 2002

vi) Am`. Eb. Amo Mo {dñVm[aV ..............
A) Am§Vaamï´>r` _Oya g§KQ>Zm ~) Am§Vaamï´>r` b°~ g§KQ>Zm
H$) Am¡Xçmo{JH$ H$m_Jma g§KQ>Zm S>) A§VJ©V H$m_Jma g§KQ>Zm

3 P.T.O.
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~) `mo½` OmoS>çm Owidm. [5]

   JQ> A     JQ> ~

i) E.Or.E_² A) H$m_Jmam§À`m hmVmVrb eñÌ

ii) {Z`m_H$ H§$nZr ~) dm{f©H$ gmYmaU g^m

iii) hám H$) CËnmXH$, {dH«o$Vmo, {dVaH$ `m§Mr g§KQ>Zm

iv) g§K S>) nm°{bgrYmaH$mZo Ho$bobo no_|Q>

v) g§n B) Am ẁ©{d_m H§$nZr

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) Q>rnm {bhm. (H$moUVohr 2) [10]

A) {eIa g§ñWm

~) OrdZ {då`mMr VÎdo

H$) ñnYm© H$m`XçmMr d¡{eï>ço

S>) H$m ©̀g{_Vr

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) ghH$mar g§ñWoMr d¡{eï>ço ñnï> H$am. [8]

~) gm_m{OH$ O~m~XmarV LIC Mr ŷ{_H$m ñnï> H$am. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) ñnYm© H$m`Xm 2002 Zygma ñnYm© Am`moJmMo A{YH$ma Am{U H$V©ì ò ñnï> H$am. [8]

~) Am¡Xçmo{JH$ {ddmX H$m`Xm 1947, A§VJ©V _w»` g§H$ënZm ñnï> H$am. [7]


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Q1) A) Fill in the blanks (Any five): [5]
i) In India,the first cooperative credit societies Act was passed in

______.
a) 1919
b) 1904
c) 1935

ii) National policy on cooperatives was formulate in ____ to develop
the cooperative societies sector.
a) 2008
b) 2015
c) 2002

iii) Maharashtra state cooperative societies Act,1960 was brought into
action on ______.
a) 26 January 1962
d) 15 August 1960
c) 1 May 1959

iv) ________ are formed to Protect the interest of consumers.
a) Consumer Forum
b) FEMA
c) Consumer’s cooperative societies.

v) Amul, Mahananda, Nandini and Vijaya are the example of _____.
a) Dairy cooperative societies
b) Farmer’s Union
c) Consumer’s Union

vi) The ______ was appointed by the Government of India to suggest
amendments to the cooperative Law.
a) S.T. Raja committee
b) Gadgil committee
c) Vijay Kelkar committee.

P.T.O.
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B) Match the following: [5]
Group ‘A’ Group ‘B’

i) Ministry of cooperation a) Fundamental Right

ii) Consumer’s cooperative societies b) Cooperatives in India

iii) Cooperative Societies Act c) 1912

iv) Amul India and Lijjat Papad d) July,2021

v) Right to form cooperatives e) Protecting the consumer’s
Rights

Q2) Write short notes (any two) [10]

a) Amendments made in Maharashtra cooperatives Societies Act in 2013.

b) Procedure for Regestration of Multi-State cooperative Societies.

c) Benefits of cooperative Legislation.

d) Privileges of co-operative Societies.

Q3) a) Explain the objectives of cooperative societies Act 1904. [8]

b) Explain the need of the Multi-State cooperatives societies Act. [7]

Q4) a) Explain the objectives of Maharashtra state cooperatives societies
Act, 1960. [8]

b) Explain the Problems of cooperative Housing societies in India. [7]


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à.à.à.à.à.1) A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$moUË¶mhr nmM) [5]
i) ^maVmV n{hbm ghH$mar nVg§ñWm H$m¶Xm .............. ‘Ü¶o g§‘V Pmbm.

A) 1919
~) 1904
H$) 1935

ii) ghH$mar g§ñWm joÌmMm {dH$mg H$aÊ¶mgmR>r ........... ‘Ü¶o amï´>r¶ ghH$mar YmoaU V¶ma
H$aÊ¶mV Ambo.
A) 2008
~) 2015
H$) 2002

iii) ‘hmamï´> amÁ¶ ghH$mar g§ñWm A{Y{Z¶‘, 1960 .............. amoOr A§‘bmV Ambm.
A) 26 OmZodmar 1962
~) 15 Am°JñQ> 1960
H$) 1 ‘o 1959

iv) ........... Mr ñWmnZm J«mhH$m§À¶m {hVmMo ajU H$aÊ¶mgmR>r Ho$br OmVo.
A) J«mhH $‘§M
~) ’o$‘m
H$) J«mhH$ ghH$mar g§ñWm

v) A‘yb, ‘hmZ§Xm, Z§{XZr Am{U {dO¶ hr ............ Mr CXmhaUo AmhoV.
A) Xþ½Y ghH$mar g§ñWm
~) eoVH$ar g§KQ>Zm
H$) J«mhH$ g§K

vi) ^maV gaH$maZo ............ Mr ñWmnZm ghH$ma H$m¶XçmV gwYmaUm gwM{dÊ¶mgmR>r Ho$br.
A) Eg. Q>r.  amOm g{‘Vr
~) JmS>Jri g{‘Vr
H$) {dO¶ Ho$iH$a g{‘Vr
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~) Imbrb OmoS>çm Owidm. [5]

JQ> "A' JQ> "~'>

i) ghH$ma ‘§Ìmb¶ A) ‘wb ŷV A{YH$ma

ii) J«mhH$ ghH$mar g§ñWm ~) ^maVmVrb ghH$mar g§ñWm

iii) ghH$mar g§ñWm H$m¶Xm H$) 1912

iv) A‘yb B§{S>¶m Am{U {b‚mV nmnS> S>) Owb¡, 2021

v) ghH$mar g§ñWm ñWmnZ H$aUo B) J«mhH$m§À¶m {hVm§Mo ajU

à.à.à.à.à.2) {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr XmoZ) [10]

A) ‘hmamï´> ghH$mar g§ñWm A{Y{Z¶‘ (gwYmaUm), 2013

~) ~hþamÁ¶r¶ ghH$mar g§ñWm§À¶m Zm|XUrMr à{H«$¶m

H$) ghH$mar H$m¶XçmMo ’$m¶Xo

S>) ghH$mar g§ñWm§Mo {deof{YH$ma

à.à.à.à.à.3) A) ghH$mar g§ñWm H$m¶Xm, 1904 Mr C{X²Xï>¶o ñnï> H$am. [8]

~) ~hþamÁ¶r¶ ghH$mar g§ñWm H$m¶XçmMr JaO ñnï> H$am. [7]

à.à.à.à.à.4) A) ‘hmamï´>  amÁ¶ ghH$mar g§ñWm A{Y{Z¶‘, 1960 Mr C{X²Xï>¶o ñnï> H$am. [8]

~) ^maVmVrb ghH$mar J¥h{Z‘m©U g§ñWm§À¶m g‘ñ¶m ñnï> H$am. [7]


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Q1) A) Fill in the blanks by choosing the proper alternative given in the bracket
(any five) [5]

a) In ___________method of pricing, closing stock is valued at the
current price paid (LIFO, FIFO, Weighted Average, Simple Average)

b) _________ is the process of studying and assessing the relative
values of jobs within an industry in order to ascertain their
comparative labour worth.

(Merit Rating, Job Evaluation, Job Analysis, Job satisfaction)

c) method takes into consideration the number of employees Left during
the period.

(Separation, Replacement, Flux, Labour cost)

d) _______ is equally important to achieve maximum stores efficiency.

(Layout of stores, Purchase of stores, Stores Accounting, Store
location)

e) ERP stands for _________. (Enterprise Resource Planning,
Electronic Record Process Enterprise Record Planning, Enterprise
Recourse Process)

f) Just in Time was successfully implemented by__________ .
(Toyota, Honda, Suzuki, Volkswagen)

P.T.O.
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B) Match the following Pairs: [5]

Group-A Group-B

1) Time keeping a) Incentive Plan

2) Lack of Job Satisfaction b) Quantitative Method

3) Rowan Premium Plan c) Cost Accountant

4) Store Ledger d) Face Recognition

5) Factor Comparison system e) Avoidable cause

Q2) Write short notes on any two of the following: [10]

a) Distinguish between Time Keeping and Time Booking

b) Stores Location and Layout

c) Causes of Labor Turnover

d) Objectives of Merit Rating

Q3) a) K Ltd. furnishes the following stores transactions for April 2023: [8]

1 Opening Balance 200 Units @ Rs. 10 per unit

4 Receipts from B & Co. GRN No. 11 300 Units Rs. 12 per unit

7 Issues MR No. 101  400 Units

10 Receipts from M & Co. GRN No. 12 400 Units @ Rs. 14 per unit

19 Issues MR No. 102 300 Units

22 Receipts from N & Co. GRN No. 13 200 Units @ Rs. 16 per unit

28 Issues MR No. 103 300 Units

30 Shortage in stock taking 20 Units

Prepare the stores ledger using LIFO Method.

b) The number of workers in Delux Industries at the beginning of the month
was 1047 and at the end of the month was 1353. During the month 45
workers were left and 15 workers were discharged. 80 workers were
newly appointed during the month of these 30 workers were recruited in
the vacancies of those leaving, while the rest were for the expansion
scheme. You are required to calculate the Labour Turnover Rate under
Separation, Replacement and Flux method. [7]
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Q4) a) From the following particulars. work out the earning of the week of a
worker under- [8]

i)  Differential Piece Rate

ii) Halsey Premium Plan

iii) Rowan Premium Plan

No of Hours per week 48

Hourly wages Rate Rs. 3.75

Normal piece rate per piece Rs. 1.5

Normal time per piece 20 minutes

Normal output per week 120 piece

Actual output per week 150 piece

Differential piece rate

80% of piece rate when output is below standard and 120% when output
above standard.

b) What is ‘Computer Aided Manufacturing’ CAM? State the application of
Computer Aided Manufacturing process. [7]





Q1) A) Choose the correct alternative in each of the following (any five)

[5 × 1 = 5]

i) In time series analysis least square method _______.

a) reduces the calculations

b) is subjective

c) does not give estimate for future

d) reduces the sum of squares of errors

ii) In time series analysis, method of simple averages is used to estimate
________.

a) trend b) seasonal variations

c) cyclical variations d) irregular variations

iii) The cost of slack variable is ______.

a) 0 b) 1

c) –1 d) 2

iv) If the primal problem has n constraints and m variables then the no.
of constraints in its dual problem is ________.

a) m b) n

c) m + n d) mn

Total No. of Questions : 6]
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v) When a L.P.P. has more than one solution giving the same optimum
value of the problem, then it is said to have ______.

a) basic solution b) feasible solution

c) optimal solution d) alternative solution

vi) Which of the following is used to come up with a solution to the
assignment problem?

a) MODI method b) NWC method

c) MN method d) Hungarian method

B) State whether the following statements are true of false (any five) :

[5 × 1 = 5]

i) Trend is the long term movement in time.

ii) Irregular variation are predictable in the analysis of time series.

iii) In assignment problem, all elements of dummy rows or dummy
columns may not be zero.

iv) A feasible solution is said to be optimal if it minimize the total
transportation cost.

v) Assignment problem is a special type of transportation problem.

vi) A solution X to the general L.P.P. is called feasible solution if it
satisfies non-negativity constraints.

Q2) Attempt each of the following : [3 × 5 = 15]

a) Write notes on :

i) Business cycle,

ii) Seasons in time series.

b) Compute 4-yearly centred moving average.

Year 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Annual sales 3.6 4.3 4.3 3.4 4.4 5.4 3.4 2.4

(in lakhs Rs).
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c) Estimate trend by fitting straight line equation for the following time series.
Year 2015 2016 2017 1018 2019
Sales in 14 11 13 14 16
10,000 Rs.

Q3) Attempt each of the following : [3 × 5 = 15]
a) Define L.P.P., Canonical and standard from of L.P.P.
b) Write the canonical form of the following L.P.P.

Max. Z = 16x1 + x2

Subject to x1 + 2x2  < 10
2x1 + 3x2  > 11
x1 + x2  > 4
x1, x2  > 0

c) Write the standard form of the following L.P.P.
Minimize Z = 2x1 + 3x2 + x3

Subject to 5x1 – x2 + 3x3 < 8
–2x1 + 5x2  < 11
–3x1 + 3x2 + 8x3 > –10
x1, x2, x3  > 0

Q4) Attempt each of the following : [3 × 5 = 15]
a) Explain the MODI method for obtaining optimal solution of given

transportation problem.
b) Obtain initial basic feasible solution using north west corner method for

the following transportation problem.
Destination 

Origin  D1 D2 D3 D4 Supply
01 1 2 1 4 30
02 4 2 5 9 50
03 20 40 30 10 20

Demand 20 40 30 10
Also find the corresponding transportation cost.
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c) Obtain an initial basic feasible solution of the following transportation
problem by matrix minima method.

To  D1 D2 D3 D4 Supply
From 

01 5 2 4 3 22
02 4 8 1 6 15
03 4 6 7 5 8

Demand 7 12 17 9
Also find the corresponding transportation cost.

Q5) Attempt each of the following : [3 × 5 = 15]
a) Describe the procedure of Hungarian method to solve the assignment

problem.
b) Solve the following assignment problem for minimization.

Machines
I II III IV

A 42 35 28 21
Jobs B 30 25 20 15

C 30 25 20 15
D 24 20 16 12

c) Solve the following assignment problem for maximization.
Machines

I II III IV
A 1 8 4 1

Jobs B 5 7 6 2
C 3 5 4 2
D 3 1 6 2

Q6) Write short notes on the following (Any three) : [3 × 5 = 15]
a) Discuss long term an short term fluctuations in analysis of time series.
b) Discuss the four components of time series.
c) Unbounded solution, basic feasible solution, alternate solution in L.P.P.
d) Balanced and unbalanced transportation problem.
e) Concept of minimization and maximization in assignment problem.


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Q1) A) Fill in the Blanks (any 5) [5]
i) Self-help groups started in India in the year __________.

a) 1990
b) 1992
c) 1952

ii) A self-help group consists of ______ members.
a) 10 to 20
b) 5 to 10
c) 15 to 25

iii) Mr. Ritesh Agarwal is the CEO of ________.
a) JYO Rooms
b) OYO Rooms
c) VYO Rooms

iv) The ______ sector includes power, telecom and transport.
a) Manufacturing
b) Service
c) Agricultural

v) Mumbaiche Dabewale was started in the year __________.
a) 1890
b) 1990
c) 2009

P.T.O.
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vi) Entrepreneurship is the key factor for the _________ development
of nation.

i) social

ii) technological

iii) economic

B) Match the following: [5]

Group ‘A’ Group ‘B”

i) Mr. Ratan Tata a) 1991

ii) Color coding system b) Bank Linkage Program

iii) Service sector c) Padma Bushan

iv) Self-help group d) Insurance

v) Globalization e) Mumbaiche Dabewale.

Q2) Write short notes (Any 2) [10]
a) Advantages of Group Entrepreneurship
b) Types of service ventures
c) Mr. Radhakishan Damani
d) Effect of corona virus on entrepreneurship

Q3) a) What is ‘Self Help Group’? Explain administration functions and
operation of Self-Help Group. [8]

b) What is ‘Service Sector’? Discuss the entrepreneurial opportunities of
service industry in urban areas. [7]

Q4) a) Discuss in detail the ‘industrial contribution of Mr. Ritesh Agarwal’. [8]
b) What is ‘Entrepreneurship Development? Explain various challenges of

Entrepreneurship Development. [7]


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à.à.à.à.à.1) A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$moUË¶mhr nmM) [5]
i) ^maVmV .................... ‘Ü¶o ñd¶§-ghmæ¶Vm JQ>m>Mr gwédmV Pmbr.

A) 1990
~) 1992
H$) 1952

ii) EH$m ñd¶§-ghmæ¶Vm JQ>mV .................. gXñ¶ AgVmV.
A) 10 Vo 20
~) 5 Vo 10
H$) 15 Vo 25

iii) lr.[aVoe AJ«dmb ho ...................... Mo ‘w»¶ H$m¶©H$mar A{YH$mar AmhoV.
A) Oo. dm¶. Amo. ê$åg
~) Amo. dm¶. Amo. ê$åg
H$) ìhr. dm¶. Amo. ê$åg

iv) ........................ joÌm‘Ü¶o drO, Xÿag§Mma Am{U dmhVyH$ ¶m§Mm g‘mdoe hmoVmo.
A) CËnmXZ
~) godm
H$) H¥$fr

v) ‘w§~B©Mo S>~odmbo ¶m§Mr gwédmV ................ ¶m dfu Pmbr.
A) 1890
~) 1990
H$) 2009
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vi) amï´>mÀ¶m .................... {dH$mgmgmR>r CÚmoOH$Vm hm ‘hÎdmMm KQ>H$ Amho.
A) gm‘m{OH$
~) Vm§{ÌH$
H$) Am{W©H$

~) OmoS²>¶m Owidm. [5]
JQ> ‘A’ JQ> ‘~’

i) lr. aVZ Q>mQ>m A) 1991
ii) H$ba H$moqS>J {gñQ>‘ ~) ~±H$ qbHo$O àmoJ«m‘

iii) godm joÌ H$) nÙ^yfU

iv) ñd¶§-ghmæ¶Vm JQ> S>) {d‘m

v) OmJ{VH$sH$aU B) ‘w§~B©Mo S>~odmbo

à.à.à.à.à.2) {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr XmoZ) [10]
A) g‘yh CÚmoOH$VoMo ’$m¶Xo (Advantages of Group Entrepreneurship)
~) godm CnH«$‘m§Mo àH$ma (Types of service ventures)
H$) lr. amYm{H$eZ X‘mUr (Mr. Radhakishan Damani)
S>) CÚmoOH$Voda H$moamoZm ìhm¶agMm n[aUm‘ (Effect of corona virus on entrepreneurship)

à.à.à.à.à.3) A) ‘ñd¶§ ghmæ¶Vm JQ>’ åhUOo H$m¶? ñd¶§ ghmæ¶Vm JQ>mMr àemg{H$¶ H$m¶} (Administration
Functions) Am{U H$m‘H$mO (operation) ñnï> H$am. [8]

~) ‘godm joÌ’ åhUOo H$m¶? ehar ^mJmVrb godm CÚmoJmÀ¶m CÚmoOH$s¶ g§YtMr MMm© H$am. [7]

à.à.à.à.à.4) A) lr. [aVoe AJ«dmb ¶m§Mo CÚmoJ joÌmVrb ¶moJXmZm~Ôb g{dñVa MMm© H$am. [8]

~) ‘CÚmoOH$Vm {dH$mg’ åhUOo H$m¶? CÚmoOH$Vm {dH$mgmVrb {d{dY AmìhmZo ñnï> H$am. [7]


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Q1) A) Fill in the blank with the most appropriate alternative (any Five) [5]

i) Green Marketing is a part of__________

a) Service Marketing b) Relationship Marketing

c) Social Marketing d) Customer Satisfaction

ii) ________ is the use of the internet, Mobile device, social media,
search engine and other channels to reach customers.

a)  Social Media Marketing b) International Marketing

c) Green Marketing d) Marketing

iii) There are ________ main pillars in digital Marketing.

a) Four b) One

c) Two d) Three

iv) The limitations of E- Marketing is _______________

a) The inability to touch and feel

b) Instant cash payment

c) Touch and fees

d) Immediate delivery

v) Extension of Marketing activities across the globe is called as _____

a) Universal Marketing b) International Marketing

c) International Business d) Universal business

P.T.O.
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vi) The term green marketing in international marketing is related to ___

a)  Marketing of natural marketing

b) Environmental Concern and Protection

c) Green house Effects

d) Green colour of marketing decision

B) Match the following: [5]

Column ‘A’ Column ‘B”

i) Online Marketing a) 24 × 7

ii) Plastic ban b) E- Marketing

iii) Facebook c) Green Marketing

iv) Increasing Import-Export d) Social Media Marketing

v) Digital Marketing e) International Marketing

Q2) Write a short note (Any 2) [10]

a) Objective of Green Marketing

b) Online and Offline Marketing

c) Mobile App Marketing

d) Benefits of International Marketing

Q3) a) What is Green Marketing? Explain the importance of Green Marketing.[8]

b) Explain the present status of E-Marketing in India. [7]

Q4) a) Explain difference between Traditional Marketing and Digital Marketing.[8]

b) What is International Marketing? Explain the Objective of International
Marketing? [7]


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à.à.à.à.à.1) A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$moUË¶mhr 5) [5]

i) h[aV {dnUZ hm .................... Mm EH$ ^mJ Amho.

A) godm {dnUZ

~) aoboeZ{en {dnUZ/ g§~§{YV {dnUZ

H$) gm‘m{OH$ {dnUZ

S>) J«mhH$ g‘mYmZ

ii) J«mhH$m§n¶ªV nmohmoMÊ¶mgmR>r B§Q>aZoQ>, ‘mo~mBb {S>ìhmBg, gmoeb ‘r{S>¶m, emoY B§{OZ Am{U
BVa M°ZobMm dmna H$aUo åhUOo ................ hmo¶.

A) gmoeb ‘r{S>¶m {dnUZ ~) Am§Vaamï´>r¶ {dnUZ

H$) h[aV {dnUZ S>) {dnUZ

iii) {S>{OQ>b {dnU§Zm‘Ü¶o ............... ‘w»¶ ñV§̂  AmhoV.

A) Mma ~) EH$

H$) XmoZ S>) VrZ

iv) .................... B©-{dnUZmÀ¶m ‘¶m©Xm AmhoV.

A) ñne© Am{U AZŵ dÊ¶mg Ag‘W©Vm ~) Ëd[aV amoI no‘|Q>

H$) ñne© Am{U ewëH$ S>) VmËH$mi {dVaU

v) OJ^amVrb {dnUZ {H«$¶mH$bmnm§À¶m {dñVmambm ................ Ago åhUVmV.

A) OmJ{VH$ {dnUZ ~) Am§Vaamï´>r¶ {dnUZ

H$) Am§Vaamï´>r¶ ì¶mnma S>) gmd©{ÌH$ ì¶dgm¶
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vi) Am§Vaamï´>r¶ {dnUZmVrb h[aV {dnUZ hm eãX ................. er g§~§{YV Amho.

A) Z¡g{J©H$ {dnUZmMo {dnUZ ~) n¶m©daUr¶ qMVm Am{U g§ajU

H$) J«rZ hmD$g B’o$³Q²>g S>) {dnUZ {ZU©¶mMm {hadm a§J

~) ¶mo½¶ OmoS>²¶m Owidm. [5]
aH$mZm ‘A’ aH$mZm ‘~’

i) Am°ZbmBZ {dnUZ A) 24 × 7
ii) ßb°pñQ>H$ ~§Xr ~) B-{dnUZ

iii) ’o$g~yH$ H$) h[aV {dnUZ

iv) Am¶mV {Z¶m©V dmT> S>) gm‘m{OH$ àgma‘mÜ¶‘ {dnUmZ

v) {S>{OQ>b {dnUZ B) Am§Vaamï´>r¶ {dnUZ

à.à.à.à.à.2) WmoS>³¶mV {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr 2) [10]

A) h[aV {dnUZmMo C{Xï>o

~) Am°ZbmBZ Am{U Am°’$bmBZ {dnUZ

H$) ‘mo~mBb A°n {dnUZ

S>) Am§Vaamï´>r¶ {dnUZmMo ’$m¶Xo

à.à.à.à.à.3) A) h[aV {dnUZ åhUOo H$m¶? h[aV {dnUZmMo ‘hËd g‘OmdyZ gm§Jm. [8]

~) ^maVmVrb B©-{dnUZmMr gÚpñWVr ñnï> H$am. [7]

à.à.à.à.à.4) A) nma§nm[aH$ {dnUZ Am{U {S>{OQ>b {dnUZ‘Yrb ’$aH$ ñnï> H$am. [8]

~) Am§Vaamï´>r¶ {dnUZ åhUOo H$m¶? Am§Vaamï´>r¶ {dnUZmMo C{Xï>o gm§Jm. [7]


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Q1) A) Fill in the blanks (attempt any 5 out of 6) [5]

i) Storage function creates________

a) Farm utility b) Possession utility

c) Time utility d) Place utility

ii) Production function refers to ________

a) The input-output relationship in the process of production

b) The technological impact

c) The technology and other resources in operation

d) Other production method

iii) Farm management deals with _________
a) Judicious decious
b) Use of scarce resources
c) Profit maximization and family satisfaction
d) All of the above

iv) What is authorised capital of SIDBI?

a) Rs. 100 crore b) Rs. 500 crore

c) Rs. 750 crore d) Rs. 1000 crore

P.T.O.
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v) Productivity=
a) Input/Output b) Output/Input
c) Input-Output d) Output-Input

vi) Industrial development Bank of India established in
a)  1964 b) 1965
c) 1966 d) 1967

B) Match the following: [5]

A B

i) Factors of production a) USA

ii) FDI b) Land, Labour Capital

iii) ADR c) Latin word

iv) Agriculture d) Output per-man hour of labour

v) Productivity e) Foreign direct investment

Q2) Write a short notes on (any 2 out of 4) [10]
a) Farmer producer organisation.
b) Management Agricultural input and output.
c) Industrial efficiency.
d) State finance corporation.

Q3) a) Explain the meaning and objectives of farm management. [8]
b) Explain the nature of risk and uncertainty in agriculture. [7]

Q4) a) State the sources of Industrial Finance. [8]
b) Explain the factors affecting on Industrial Productivity. [7]


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P1778

à.à.à.à.à.1) A) [aH$må¶m OmJm ^am. (ghm n¡H$s H$moUË¶mhr nmM) [5]
i) gmR>dUyH$ H$m¶o© ............... V¶ma H$aVo.

A) ê$n Cn¶wº$Vm ~) Vmã¶mV KoÊ¶mMr Cn¶wº$Vm
H$) H$mi Cn¶wº$Vm S>) ñWi Cn¶wº$Vm

ii) CËnmXZ ’$bZ åhUOo ....................
A) CËnmXZ àH«$s¶oV AmXmZo Am{U àXmZo ¶m§Mm g§~§Y
~) Vm§{ÌH$ à^md
H$) CËnmXZm‘Ü¶o V§ÌkmZ Am{U BVa ómoV
S>) CËnmXZ ’$bZ

iii) eoVr ì¶dñWmnZ ............... er g§~§{YV Amho.
A) Ý¶m{¶H$ {ZU©¶ ~) Xþ{‘©i gmYZm§Mm dmna
H$) Z’$m dmT>> Am{U H$m¡Qw>§{~H$ g‘mYmZ S>) ¶m n¡H$s gd©

iv) grS>~r (SIDBI) Mo A{YH¥$V ^mJ ^m§S>db {H$Vr Amho?
A) ê$. 900 H$moQ>r ~) ê$. 500 H$moQ>r
H$) ê$. 750 H$moQ>r S>) ê$. 1000 H$moQ>r

v) CËnmXH$Vm =
A) BZnyQ>/ AmCQ>nyQ> ~) AmCQ>nyQ>/ BZnyQ>
H$) BZnyQ> - AmCQ>nyQ> S>) AmCQ>nyQ> - BZnyQ>

vi) ^maVr¶ Am¡Xçmo{JH$ {dH$mg ~±H$ ............... ‘Ü¶o ñWmnZ H$aÊ¶mV Ambr.

A) 1964 ~) 1965

H$) 1966 S>) 1967
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~) OmoS²>¶m Owidm. [5]
A ~

i) CËnmXZ KQ>H$ A) ¶w.Eg.E.

ii) E’$.S>r.Am¶ (FDI)  ~) ŷ‘r, l‘, ^m§S>db

iii) E.S>r.Ama (ADR) H$) boQ>rZ dS>© (eãX)

iv) eoVr S>) l‘ àVr ‘Zwî¶ Vmg CËnmXZ

v) CËnmXH$Vm B) naH$s¶ WoQ> Jw§VdUwH$

à.à.à.à.à.2) {Q>nm {bhm. (Mma n¡H$s H$moUË¶mhr XmoZ) [10]

A) eoVH$ar CËnmXH$ H§$nÝ¶m

~) H¥$frMr AmXmZo Am{U àXmZo ¶m§Mo ì¶dñWmnZ

H$) Am¡Xçmo{JH$ H$m¶©j‘Vm

S>) amÁ¶ {dÎmr¶ ‘hm‘§S>i

à.à.à.à.à.3) A) eoVr ì¶dñWmnZmMm AW© Am{U CX²XrîQ>ço ñnï> H$am. [8]

~) eoVr joÌmVrb YmoH$m Am{U A{ZpíMVVm ñnï> H$am. [7]

à.à.à.à.à.4) A) Am¡Xçmo{JH$ {dÎmm¶o ómoV gm§Jm. [8]

~) Am¡X>çmo{JH$ CËnmXH$Voda n[aUm‘ H$aUmao KQ>H$ ñnï> H$am. [7]


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Q1) Attempt any five of the following. [5×2=10]

a) What is Planning?

b) Define war finance.

c) Define third world countries.

d) State the role of the department of Defence production.

e) Define war time economy.

f) What is a peacetime economy?

Q2) Attempt any four of the following. [4×5=20]

a) DRDO

b) War potential

c) Arms production

d) Rationing

e) Military budget

P.T.O.
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Q3) Attempt any four of the following. [4×5=20]

a) Write salient features of the Indian economy.

b) Explain the role of the department of defence expenditure.

c) Explain source of Mobilization.

d) Explain third world countries' meaning and concept.

e) Explain military industrialization.

Q4) Attempt any two of the following. [2×10=20]

a) Explain Indian Defence spending from 1971 to till data.

b) Explain the relevance of the arms production to third world countries.

c) Explain in detail the importance of DRDO in war.


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P1779

à.à.à.à.à.1) Imbrbn¡H$s H$moUVohr nmM àý gmoS>dm. [5×2=10]

A) {Z¶moOZ åhUOo H$m¶?

~) dm°a ’$m¶ZmÝg ì¶m»¶m Úm.

H$) {Vgè¶m OJmVrb amï´> ì¶m»¶m Úm.

S>) g§ajU CËnmXZ {d^mJmMr ŷ{‘H$m gm§Jm.

B) ¶wÕH$mbrZ AW©ì¶dñWm ì¶m»¶m Úm.

’$) em§VVmH$mbrZ AW©ì¶dñWm åhUOo H$m¶?

à.à.à.à.à.2) {Q>nm {bhm. (H$moUVohr Mma) [4×5=20]

A) S>r Ama S>r Amo

~) ¶wÕ J{V‘mZVm

H$) eómóo CËnmXZ

S>) aoeqZJ

B) bîH$ar AW©g§H$ën
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à.à.à.à.à.3) Imbrbn¡H$s H$moUVohr Mma àý gmoS>dm. [4×5=20]

A) ^maVr¶ AW©ì¶dñWoMr gwá d¡{eîQ>ç {bhm.

~) g§ajU IM© {d^mJmMr ŷ{‘H$m {bhm.

H$) J{V‘mZVoMr gmYZo ñnï> H$am.

S>) {Vgè¶m OJmVrb amï´> AW© Am{U g§H$ënZm gm§Jm.

B) bîH$ar Am¡ÚmoJrH$aU ñnï> H$am.

à.à.à.à.à.4) Imbrbn¡H$s H$moUVohr XmoZ àý gmoS>dm. [2×10=20]

A) 1971 Vo AmOn¶ªVÀ¶m g§ajU IMm©Mo g{dñVa {díbofU H$am.

~) {Vgè¶m OJmVrb amï´>m§À¶m eómó CËnmXZmMm [a{bdÝg ñnï> H$am.

H$) ¶wÕmVrb S>r Ama S>r Amo Mo ‘hËd g{dñVa {deX H$am.


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Q1) A) Fill in the blanks (Any five): [5]

i) Push factor in tourism is ________.

a) Facilities

b) Prestige

c) Services

ii) A visitor who stays in the country visited for atleast one night is
known as ______.

a) Visitor

b) Resident

c) Tourist

iii) Which is the most important economic benefit of tourism?

a) Increase in employment

b) Increase in production

c) Foreign exchange

iv) What is the ratio of FDI in the accomodation sector in India?

a) 49 %

b) 51 %

c) 100 %

P.T.O.
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v) Which financial organization authorities the foreign currency dealers
to buy and sell foreign currency in India?
a) State bank of India
b) Reserve Bank of India
c) Ministry of Finance.

vi) The term ‘Gastronomy’ refers to an aspect of ______.
a) Space tourism
b) Medical tourism
c) Cultural tourism

B) Match the following: [5]
‘A’ Group ‘B’ Group

i) Tourism a) 1986
ii) Agro Tourism b) Thomas cook
iii) Water Tourism c) Vising working Farm
iv) National Committecon Tourism d) Cox & Kings
v) Pioneer of the travel

agency business e) Travel for pleasure
f) Crusing
g) 5 % of world GDP

Q2) Short Notes (any two) [10]
a) Significance foTourism.
b) Sport Tourism.
c) Environmental Impact of Tourism.
d) Scope of Tourism in India.

Q3) a) Explain the different types of tourism. [8]
b) State the Cultural Tourism in detail. [7]

Q4) a) Explain the socio-cultural Impact of Tourism. [8]
b) Which challenges faced by Indian Tourism  sector. [7]


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(‘amR>r ê$nm§Va)

doi : 2½ Vmg] [ EHy$U JwU : 50
gyMZm …- 1) gd© àíZ gmoS>{dUo Amdí¶H$ AmhoV.
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P1780

à.à.à.à.à.1) A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$moUË¶mhr nmM) [5]

i) n¶©Q>ZmV nwe ’°$H$Q>a ............... Amho.

A) gw{dYm

~) à{Vð>m

H$) godm

ii) {H$‘mZ EH$ amÌ ôQ> {Xboë¶m XoemV amhUmè¶m Aä¶mJVmbm ............. åhUyZ AmoiIbo
OmVo.

A) Aä¶mJV

~) a{hdmgr

H$) n¶©Q>H$

iii) n¶©Q>ZmMm gdm©V ‘hÎdmMm Am{W©H$ ’$m¶Xm H$moUVm Amho?

A) amoOJmamV dmT>

~) CËnmXZmV dmT>

H$) naH$s¶ MbZ

iv) ^maVmVrb {Zdmg joÌm‘Ü¶o WoQ> naH$s¶ Jw§VdUyH$sMo à‘mU {H$Vr Amho?

A) 49%

~) 51%

H$) 100%
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v) H$moUVr {dÎmr¶ g§ñWm naH$s¶ MbZ {dH«o$Ë¶m§Zm ^maVmV {dXoer MbZ IaoXr Am{U {dH«$s
H$aÊ¶mMo A{YH$ma XoVo?
A) ñQ>oQ> ~±H$ Am°’$ B§{S>¶m
~) ^maVr¶ [aPìh© ~±H$
H$) AW© ‘§Ìmb¶

vi) "J°ñQ´>moZm°‘r' hm eãX .................... n¡bybm g§X{^©V H$aVmo.
A) A§Vami n¶©Q>Z
~) d¡ÚH$s¶ n¶©Q>Z
H$) gm§ñH¥${VH$ n¶©Q>Z

~) OmoS>çm Owidm. [5]
"A' JQ> "~>' JQ>

i) n¶©Q>Z A) 1986
ii) H¥$fr n¶©Q>Z ~) Wm°‘g Hw$H$
iii) Ob n¶©Q>Z H$) H$m‘ H$aUmè¶m eoVmbm ôQ>
iv) n¶©Q>Zmdarb amï´>r¶ g{‘Vr S>) H$m°³g A°ÊS> qH$½O
v) Q´>°ìhb EOÝgr ì¶dgm¶mMo àUoVo B) AmZ§XmgmR>r n¶©Q>Z

’$) Hw$qPJ
¶) OmJ{VH$ OrS>rnrÀ¶m 5%

à.à.à.à.à.2) {Q>nm {bhm. (H$moUË¶mhr XmoZ) [10]
A) n¶©Q>ZmMo ‘hÎd
~) H«$sS>m n¶©Q>Z
H$) n¶©Q>ZmMm n¶m©daUr¶ n[aUm‘
S>) ^maVr¶ n¶©Q>ZmMr ì¶már

à.à.à.à.à.3) A) n¶©Q>ZmMo {d{dY àH$ma ñnï> H$am. [8]
~) "gm§ñH¥${VH$ n¶©Q>Z' Vnerbdma gm§Jm. [7]

à.à.à.à.à.4) A) n¶©Q>ZmMm gm‘m{OH$-gm§ñH¥${VH$ à^md ñnï> H$am. [8]
~) ^maVr¶ n¶©Q>Z joÌmbm H$moUË¶m AmìhmZm§Zm gm‘moao Omdo bmJVo? [7]


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P1781 [Total No. of Pages : 2

SEAT No. :

Q1) A) Fill in the blanks. [5]

a) Operator ________ is used to search for a specified pattern in a
column.

i) FROM ii) LIKE

iii) GET iv) SET

b) SQL Statement ______ is used to insert new data in a database

i) ADD NEW ii) INSERT INTO

iii) ADD RECORD iv) INSERT NEW

c) The _______ of the following is Not included in DML.

i) Insert ii) Alter

iii) Update iv) Delete

d) DBA stands for ________

i) Database access

ii) Data bank access

iii) Database administrator

iv) Data bank administration

e) Duplicate data in multiple data files is called_______

i) Data redundancy ii) Data multiplication

iii) Data Integrity iv) Data Isolation

P.T.O.
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B) Answer the following questions. [5]
Student table having following structure. (roll no, name, result.
a) Create table Student.
b) Display name of student in uppercase in descending order whose

result is first class.
c) Add new student’s information to student table.
d) Change rollno No = 10 whose name is ‘ram’.
e) Display name of student whose name begin with ‘R’

Q2) Answer the following questions: [15]
a) Explain scalar function with example in sql.
b) Explain where clause with example.
c) What is the use of index?

Q3) Answer the following questions: [15]
a) What is cube operator of SQL?
b) What is an index?
c) What is the purpose of group by having clause?

Q4) Answer the following questions: [15]
a) Explain with Example primary and foreign key of SQL.
b) What are correlated sub queries?
c) What is view?

Q5) Answer the following questions: [15]
a) Explain SET operators of RDBMS.
b) What are user privileges?
c) What is the use of ODBC?

Q6) Answer the following questions:(Any Three) [15]
a) What is ADO?
b) What is the use of DSN
c) What is synonym?
d) Explain TCL commands of SQL- commit, rollback, savepoint


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Q1) A) Fill in the Blanks. [5]
a) ______is the characteristics of Information

i) Data ii) Accuracy
iii) Storage iv) raw fact

b) The information of MIS comes from the boot _____source.
i) External ii) Superficial
iii) Internal iv) Internal and External

c) To run an _____system, trained and experiened employees are
needed.
i) Company ii) ERP
iii) Show iv) MIS

d) ______is an important factor of a management information system.
i) Personal ii) Planning
iii) Information iv) System

e) _______is the benefit of DSS.
i) Data access
ii) Improve speed of decision making
iii) Manage Information

iv) Less data

P.T.O.
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B) State the following statements are True or False [5]

a) MIS stands for Management Information Strategy.

b) An enterprise resource planning (ERP) System is designed to learn
more about customers’ wants, needs and behaviors.

c) Information is processed into data.

d) Executive Information system is also called as Executive Support
System.

e) Planning helps to improve future performance of an organization.

Q2) Answer the following: (Any four) [20]

a) What are the various types of Decision Support System?

b) What is MIS? Explain objectives of MIS in detail.

c) Write down any four benefits of ERP Systems.

d) What is Information Systems? Explain any two types of Information
System briefly.

e) What are the features of executive support system?

Q3) Answer the following: (Any two) [20]

a) What are the various Components of DSS?

b) What do you understand by Executive Support system? Explain.

c) Describe the scope of ERP.





1[6032]-419

Total No. of Questions : 4]

[6032]-419
S.Y.B.Com. (Vocational)

245 B - VOC :  ADVERTISING, SALES PROMOTION AND
SALES MANAGEMENT - I

Advertising and Media Planning
(2019 Pattern) (CBCS) (Semester - IV) (Paper - III)

Time:2½ Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

P1783 [Total No. of Pages : 2
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Q1) A) Fill in the blanks. [5]
a) The concept of marketing mix is first coined by

i) James Culliton
ii) Jerom Mc Carthy
iii) Philip Kotler
iv) Maslow

b) In AIDAS, I stands for
i) Interest
ii) Image
iii) Income
iv) Interview

c) The strategy of using a name, logo, sign, symbol or design, etc. to
help consumers identify a product or service, and also differentiate
it from competitors is called ________.
i) Umbrella branding
ii) Branding
iii) Mega branding
iv) Co-branding

d) Free samples, coupons, discount, sale _____ these are the examples
of _______.
i) Advertising
ii) Personal selling
iii) Sales Promotion
iv) Publicity

P.T.O.
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e) Place mix includes storage, warehousing, and ______.
i) Product development
ii) Channel of distribution
iii) Pricing
iv) Branding

B) Match the following. [5]
A     B

a) Marketing Mix i) Instagram

b) Brand ii) Place mix

c) Social media iii) 4 P’s

d) Transportation iv) Sales Promotion

e) Free sample v) Boat

Q2) Short Notes (Any 2) [10]
a) Digital Marketing Mix.

b) Elements of Product mix.

c) Brand positioning

Q3) Answer the following (Any 4) [20]
a) What are the elements of price mix?

b) Write techniques of sales promotion.

c) Write a note on consumer thought process.

d) Write importance of marketing mix.

e) Write a note on impact of social media advertising.

Q4) Answer the following question (Any one) [10]
a) What do you mean by Branding? Discuss different types of branding.

b) Write a detail note on recent media trends.


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P3005 [Total No. of Pages : 2
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Q1) A) State following statement are true or false (any 5) [5]

a) Maximum late fees payable for filing of return beyond due date is
Rs. 10,000.

b) Maximum interest allowable on partners’ capital is 14%.

c) Certain domestic companies can opt special rate of 20%.

d) Depreciation loss can be carry forward for 6 years only.

e) TDS on winning of lottery is deductible at 20% rate.

f) Minor can verify his return.

B) Fill in the Blanks (any 5) [5]

a) Provision of inter head adjustment is given under following section
_______.

(Section 70, Section 71, Section 72, Section 73)

b) Basic exemption limit for partnership is _______.

(Rs. 10,000, Rs. 2,00,000, Rs. 2,50,000, NIL)

c) Provision regarding non-payment of advance tax is given under
following section _______.

(Section 234A, Section 234B, Section 234C, Section 234F)

P.T.O.
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d) Apex income tax authority is ________.

(Supreme court, Chief Commissioner of IT, CBDT, ITO)

e) TDS on winning from horse races is at following rate ______.

(10%, 20%, 30%, NIL)

f) Provision of Minimum Alternate Tax (MAT) is applicable to
________.

(Individual, HUF, Company, Partnership firm)

Q2) Write short notes on (Any 2) [10]

a) Due date for filing return of income.

b) Tax deducted at source u/c 194 I.

c) Provisions for carry forward and set of house property loss.

d) Advance payment of Income tax.

Q3) a) Types of assessment under Income tax Act. [8]

b) Various Income tax authorities under Income tax Act. [7]

Q4) Explain the following provisions related to Company. [15]

a) Book Profit

b) Minimum alternate tax

c) Tax rates applicable to various companies
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Q5) Following is the profit and Loss account of ZX and Co. (a partnership firm)
for the year ending 31-3-2023 is as follows: [15]

Particulars Amount Rs. Particulars Amount Rs.

Cost of goods sold 11,00,000 Sales 19,00,000

Remuneration 4,49,000 Rent of house property 60,000

to partners

Interest to partners 60,000 Dividend 1,70,000

@18% p.a.

Municipal tax of 25,000

house property

Other expenses 2,36,000

Net Profit 2,60,000

Total 21,30,000 Total 21,30,000

Other information:

a) Out of the other expenses, Rs. 18,400 is not deductible u/s 36,37(1) and
43B

b) On 15-1-2023, the firm pays an outstanding GST liability of Rs. 54,700
of the previous year 2021-22. As this amount pertains to the previous
year 2021-22, it has not been debited to the aforesaid Profit and Loss
account.
Compute the income from business of the ZX and Co. for the AY
2023-24 assuming that the firm does not opt for presumptive taxation
scheme.





Q1) A) Fill in the blanks. [5]
i) The stages through which individual product develop over period

of time is known as _____.
a) product life cycle
b) product like cycle
c) product development cycle
d) product image cycle

ii) In Decline stage, cost of marketing is ________.
a) Very high b) Very low
c) Moderate d) Not known

iii) New product development starts with _______.
a) Idea generation b) Funds generation
c) Marketing channels d) Lower pricing

iv) _______ are emotions behind purchase of products.
a) Buying motives b) Selling motives
c) Marketing decisions d) Bargaining motive

v) This type of customer is very hard tohandle.
a) Friendly b) Arrogant
c) Expert buyer d) Silent

Total No. of Questions : 4]

[Total No. of Pages : 2
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B) Match the pairs. [5]
i) Primary Packaging a) Carton of Papers
ii) Secondary packaging b) Shampoo botel
iii) It is specific name, picture c) Brand

or design
iv) Sales volume high d) Buying motives
v) Safety and security e) Growth stage

Q2) Write short note (any 2) : [10]
a) Branding of product
b) Maturity stage in product life cycle
c) Rational buying motives
d) Online marketing

Q3) Answer the following (any 4) : [20]
a) Product life cycle
b) AIDA
c) Emotional buying motives
d) Patronage buying motives
e) Cloud marketing
f) Social media marketing

Q4) Answer the following (any 1) : [10]
a) State and Explain process of selling.
b) What do you mean by Marketing? Explain modern marketing concepts.


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Q1) A) State whether the following statement is True or False. [5]
a) Input  tax credit fully restricted in case of switchover from taxable

to exempt supplies.
b) A payment voucher need not be raised if the supplier is an

unregistered person.
c) The time limit to pay the value of supply with taxes to avail the input

tax credit is 90 days.
d) Proportionate credit for capital goods it allowed for business and

non-business purpose.
e) The details of outward supplies shall include details of debit notes,

credit notes and revised invoices issued in relation to outward
supplies.

B) Choose correct answer (Any Five) [5]
a) Annual audit report is required to be certified by practicing ______

i) MCA ii) MCMA
iii) CA or CMA iv) MCCA

b) Invoice-wise details of Supplies made by Taxable person are filed
in _________.
i) GSTR - 1 ii) GSTR - 4
iii) GSTR - 6 iv) GSTR - 9

c) Input Tax credit as credited in Electronic Credit ledger can be utilized
for _________.
i) Payment of Taxes ii) Payment of Interest

iii) Payment of Fine iv) Payment of Expenditure

P.T.O.
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d) Form no ______ return is required to be furnished for outward supplies
made by the registered person.

i) GSTR - 1 ii) GSTR - 2B

iii) GSTR - 3 iv) GSTR - 4B

e) Provisional Input tax credit can be utilized against _______.

i) Any Tax liability ii) Self-Assessed Output Tax liability

iii) Interest and Penalty iv) Fine

f) Final return shall be furnished in the form _______.

i) GSTR - 4 ii) GSTR - 5

iii) GSTR - 10 iv) GSTR - 9

Q2) Write Short Notes (Any Two) [10]
a) Input tax credit
b) Bill of Supply
c) Assessment under GST law

Q3) Answer the following questions (Any Four) [20]
a) What are the contents of GSTR1?
b) What is the maximum time limit to claim the Input tax credit?
c) What are the provisions regarding assessment of unregistered persons

under GST?
d) How will transfer of credit on account of sale, merger, amalgamation etc.

be effected?
e) What are the conditions applicable to input service distributor to distribut

the credit?
f) What is the difference between the Input tax credit in case of Compulsory

and Voluntary Registration?

Q4) Answer any One of the following questions. [10]
a) What are the various provisions of Audit by tax authorities?

b) What are the different types of GST returns?

 



Q1) Attempt any FIVE of the following.

a) Define Pollution [1]

b) Give correct classification of solid waste. [1]

c) Explain Roof top Harvesting [1]

d) Write any two measures of water conservation [1]

e) Write the correct title of water Act. [1]

f) Which acid causes acid Rain. [1]

Q2) Answer the following.

a) Discuss the Indian scenario for population explosion. [6]

b) What is Green House effect? Causes of Green House effect. [4]

Q3) Answer the following.

a) Write down effects of Water pollution with example of any one case
study. [6]

b) Explain causes & effects of flood. [4]
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Q4) Answer the following.

a) What is watershed? Explain watershed management Practices. [6]

b) Role of Information technology in environment science. [4]

Q5) Write a short note on Any Four of the following :

a) Earth Quake [2½]

b) Sustainable development [2½]

c) Air Act [2½]

d) Human Rights [2½]

e) Environment Awareness [2½]

f) HIV/AIDS - causes of mortality [2½]


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(_amR>r ê$nm§Va)
doi : 2 Vmg     ] [ EHy$U JwU : 35
gyMZm : 1) àíZ H«§$. 1 A{Zdm¶© Amho.

2) àíZ H«§$. 2 Vo 5 ‘Ü¶o H$moUVohr VrZ àíZ gmoS>dm.

3) àíZ H«§$. 2 Vo 5 ¶m§Zm g‘mZ JwU AmhoV.

P-1786

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) Imbrbn¡H$s H$moUVohr nmM àíZ gmoS>dm …

A) àXþfU åhUOo H$m¶? [1]

~) KZH$Mè¶mMo dJuH$aU Xçm. [1]

H$) N>Vmdarb nmUr dmMdÊ¶m ~X²Xb WmoS>³¶mV {bhm. [1]

S>) nmUr g§dY©ZmMo XmoZ Cnm¶ {bhm. [1]

B) nmUr H¥$Vr (water Act) Mo nwU© erf©H$ {bhm. [1]

’$) Aåb d¥ï>r gmR>r Hw$R>bo Aåb H$maUr ŷV Amho. [1]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) A) bmoH$g§»¶m dmT>r ~X²Xb Mo ^maVmVrb Ñí¶ ñnï> H$am. [6]

~) h[aVJ¥h n[aUm‘ åhUOo H$m¶? h[aVJ¥h n[aUm‘mMo H$maUo ñnï> H$am. [4]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) nmUr àXÿfUmMo n[aUm‘ {bhm d Hw$R>brhr EH$ CXmhaU XoD$Z ñnï> H$am. [6]

~) nwa n[apñW{VMo H$maUo d n[aUm‘ ñnï> H$am. [4]

3 P.T.O.
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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) nmUbmoQ> joÌ åhUOo H$m¶? nmUbmoQ> joÌmMo ì¶dñWmnZm ~X²Xb ‘m{hVr {bhm. [6]

~) ‘m{hVr d V§ÌkmZmMr n¶m©daU emóm ‘Yrb ŵ{‘H$m ñnï> H$am. [4]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 5) Imbrbn¡H$s H$moUVohr Mma àíZ gmoS>dm …

A) ^wH§$n [2½]

~) emídV {dH$mg [2½]

H$) dm¶w H¥$Vr (Air Act) [2½]

S>) ‘mZdr h³H$ [2½]

B) n¶m©daU OmJ¥Vr [2½]

’$) HIV/AIDS ‘¥Ë¶w Xa dmT>rMo H$maU [2½]


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